

## СРЕДНЕВЕКОВЫЙ КУПЕЦ: ОБРАЗ, ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

*П.П. Левицкий* (МГУ имени А.А. Кулешова)

*Научный руководитель Я.Г. Риер.*

*доктор ист. наук, профессор*

В раннем средневековье, когда на развалинах Западной Римской империи начали появляться варварские королевства, наиболее оживленную торговлю вели купцы арабских стран Азии, Индии, Китая, Северной Африки и Византии – государства, давно славящиеся густонаселенными городами и превосходными мастерами, чья слава распространилась далеко за пределы их родных городов. В VII–X вв. на берегах Средиземного моря и Индийского океана основывались фактории. С восточного побережья Африки вывозились рабы и слоновая кость. Европейским торговцам удавалось достичь берегов Индии и даже Китая.

С XI в. в Европе число купцов начинает увеличиваться. Простор для торговли был уже достаточно велик. Несмотря на абсолютное господство натурального хозяйства, всё больше богатых людей нуждались в всевозможных дорогих и качественных изделиях и товарах [1, с. 60].

Надежда на большую прибыль, возможность разбогатеть, повидать заморские страны заставляли пренебрегать трудностями, влекли в торговлю предприимчивых и азартных людей, искателей приключений.

По мере перехода от раннего средневековья к развитому и позднему облик купца существенно изменялся. Из своеобразного “разбойника с большой дороги” в раннем средневековье он становится почтенным человеком с репутацией, статусом, известной фамилией. Такому гостю были рады в любом городе. Примечательно, что постоянные путешествия вынуждали купца знать несколько языков и быть эрудированным. Именно этот факт повлиял на развитие светского образования в средневековой Европе.

Наиболее преуспевающие торговцы стали приобщаться к большой политике. Масштабность мышления, выработанная в делах торговли, оказывалась при этом чрезвычайно полезной. Но имели место и так называемые «мелочные торговцы». Скорее всего это были универсальные торговцы, хорошо известные местным жителям [2, с. 73].

### Литература

1. **Риер Я.Г.** Локальные цивилизации средневековья: генезис и особенности : монография / Я.Г. Риер. – Могилев : МГУ имени А.А. Кулешова, 2016.
2. **Сванидзе А.А.** Средневековый город и рынок в Швеции XIII–XV веков : монография / А.А. Сванидзе. – Москва : Наука, 1980.